

# 盐城市 2020 届高三年级第四次模拟考试

## 语文 I 试题

### 一、语言文字运用（12 分）

1. 在下面一段文字的横线处填入词语，最恰当的一项是（3分）

全球抗疫一方面展现了救死扶伤的人道主义精神，表达了对生命的尊重和珍视；另一方面，抽象的人道主义▲，以“人道主义”之名行污蔑抹黑之实。在境外政府、媒体中，不乏▲的麻木不仁者，▲的幸灾乐祸者，甚至污名陷害的包藏祸心者。

- A. 甚嚣尘上 洞若观火 普天同庆      B. 炙手可热 隔岸观火 普天同庆  
C. 甚嚣尘上 隔岸观火 额手称庆      D. 炙手可热 洞若观火 额手称庆

2. 在下面一段文字横线处填入语句，衔接最恰当的一项是（3分）

江南的雨是太多，太深长了。▲而我们自然成了雨季的一部分。

①我们长日坐在屋檐下，看涓涓细流垂线般下落，或者看水柱如吐如泻。

②当然是瓦，是我们屋上排列成盆的瓦。

③那些瓦垄和瓦当，全都为了承接雨水而设。

④它需要什么来承接，才能够留住，而不至于散失于旷野和河沟？

⑤雨如此逼近，如此亲切，就像从我们的身体我们的肌肤上湿漉漉地流过。

⑥由它们构成的每一种角度和弧度，都标明了雨季每天的流程和形态。

- A. ①⑤④③②⑥      B. ①⑥④②③⑤      C. ④②①⑤③⑥      D. ④②③⑥①⑤

3. 下列古代诗句中，与金榜题名无关的一项是（3分）

A. 桂折一枝先许我，杨穿三叶尽惊人。

B. 春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。

C. 送旧迎春一夜来，三元为首众情得。

D. 明朝早赴琼林宴，斜插宫花谒至尊。

4. 下列对漫画寓意的理解最贴切的一项是（3分）

A. 贪婪并不能给自己带来快乐，反成为他人的笑柄。

B. 有些东西不是越多越好，太多也会让人无所适从。

C. 多而滥不如少而精，一块名表胜过一筐的仿冒品。

D. 拜金和炫富是一种时代病，也是精神缺钙的表现。

### 二、文言文阅读（20分）

阅读下面的文言文，完成 5~8 题。

#### 周布衣传

全祖望

周布衣西，字方人，学者称为劲草先生，定海卫人，居庐江。少喜读书，父母怜其体孱，稍节制之。先生密藏火书室，俟亲熟睡，重举灯嘿识，又恐灯影外泄，以被蒙之，不至鸡三号不止，久而其被如墨。



己亥，海师大掠鄞之东部，先生奉母逃深山中，猝遇盗。盗见先生母丰硕，以为富家姬，用火薰之以索金。先生抱母大恸，扑灭其火，愿以身代，贼遂挥戈斫其右之中指，几殊。旁一卒曰：“是孝子也，乞舍之。”先生以是得生，自是作书甚苦。先生久寓宝林，挈家依诸生徒间。

先生于经则《易》《书》《诗》《礼》《春秋》《孟子》皆有图解，于史则《史》《汉》皆有论说，于集则唐宋杜韩诸大家皆有抄：所称《劲草亭诸编》者也。而生平心迹所寄，尤在《防秋谱》一篇。尝曰：死后当尽取吾所著书，置石匣，藏之墓中，而是篇则可比之郑所南《心史》。《防秋篇》者，世俗斗牙牌之戏也，其中有所谓“至尊”者，诸品皆不能抗。先生增置其色目，自天、地外，帝王、将相、四民，下至盗贼草窃之徒皆有之，而更以处士为至尊。有时世事多端，天、地、帝王皆不能支，独余处士以持残局，而兀然能为中流之一壶。先生自为之说，其文甚奇。周鄮山见之曰：“此胡文定《春秋传》也。”镇人乞先生修志书成，请署名，力拒之。所著诗古文词，曰《痛定集》。

晚年居鄞城中，戊辰，年六十八，病卒。其宝林高弟曰方伊蒿，尝欲以遗书付之，未及而卒，存于伯兄家。已而伯兄亦病，亟贻书伊蒿，令其取书以去。既至，伯兄又卒，其子勿与，已而鬻之他人，百方觅之，不可得矣。予之采诗也，求先生之集，遍访既无知者，仅从先生诸弟子所藏遗笺故牍，令李生昌昱汇为一卷，因诠次其可存者。至先生于诸经，最得意者莫如《春秋》，其自序云：“不佞垂老，忽若于《春秋》大有所得，觉唐宋明诸儒之说，皆未合圣人之旨，尚在梦寐中，至今日而恍然。”顾其书已成四十二卷，而定、哀二公未毕，临没尚以为恨，今俱佚。

（选自全祖望《鲒埼亭集》，有删改）

5. 对下列加点词的解释，不正确的一项是(3分)

- |             |      |
|-------------|------|
| A. 海师大掠鄞之东鄙 | 鄙：边境 |
| B. 诸品皆不能抗   | 抗：违抗 |
| C. 亟贻书伊蒿    | 亟：急速 |
| D. 因诠次其可存者  | 次：编纂 |

6. 下列对文中相关内容的解说不正确的一项是(3分)

- |                                                         |
|---------------------------------------------------------|
| A. 周布衣名西，少时身体孱弱，父母因怜惜他的身体，不让他太辛劳，他就常常等到父母亲熟睡后偷偷地学习。     |
| B. 《防秋篇》表面看写的是民间斗牙牌的游戏，其实其中有深刻的寄寓，周布衣本人及他人对这篇文章都有很高的评价。 |
| C. “处士”通常指有才德而隐居不仕的人，周布衣认为他们能在世事变化多端的情况下，成为“中流一壶”，济世救民。 |
| D. 周布衣对《春秋》颇有研究，写成了四十二卷书稿，遗憾的是春秋定、哀二公部分因史料缺失最终没有完稿。     |

7. 把文中画线句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 先生抱母大恸，扑灭其火，愿以身代，贼遂挥戈斫其右之中指，几殊。(5分)

(2) 其宝林高弟曰方伊蒿，尝欲以遗书付之，未及而卒，存于伯兄家。(5分)

8. 劲草先生周布衣在为学方面有哪些特点？请根据文本简要概括。(4分)

### 三、古诗词鉴赏(11分)

阅读下面这首宋词，完成9~10题。

#### 八声甘州·雁

刘克庄<sup>①</sup>

物微生处远，往还来、非但稻粱求。似爱长安日，怕阴山雪，善自为谋。个里幸无鸣镝，随意占沙洲。归兴何妨待，风景和柔。

昔到衡阳回去，今随阳避地<sup>②</sup>，遍海南头。与西川流寓，彼此各淹留。未得云中消息，登望乡台了又登楼。江天阔，几行草字，字字含愁。

【注】①刘克庄：南宋末爱国词人。②随阳：跟着太阳运行，指候鸟依季节而迁徙。避地：迁地以避灾祸。

9. 结合上阙，简要分析“雁”的特征。(6分)

10. 词作以“字字含愁”作结，作者“愁”的原因有哪些？(5分)

### 四、名句名篇默写(8分)

11. 补写出下列名句名篇中的空缺部分。(8分)

(1) 风之积也不厚，\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_。(庄子《逍遥游》)

(2) \_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_,都护在燕然。(王维《使至塞上》)

(3) \_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_,初为《霓裳》后《绿腰》。(白居易《琵琶行》)

(4) 庄生晓梦迷蝴蝶，\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_。(李商隐《无题》)

(5) \_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_,丰年留客足鸡豚。(陆游《游山西村》)

(6) 斜阳草树，\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_,人道寄奴曾住。(辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》)

(7) 欲速则不达，\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_。(《论语·子路》)

(8) 青山一道同云雨，\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_。(王昌龄《送柴侍御》)

### 五、现代文阅读(一)(15分)

阅读下面的作品，完成12~14题。

#### 一个孩子的发现

【加拿大】巴尔特

自从那件意外发生之后，马克才发现，爸爸的爱是不用语言来表达的。

从十二岁那年起，马克的左眼眼眶上就留下了两条深深的伤疤，某种意义上讲，它们标志着他的一段生活的结束——这还得从马克的爸爸约瑟夫讲起。

约瑟夫和儿子之间似乎总有什么隔阂。每逢星期天下午在邻居家里作客，虽说马克站的地方离爸爸最近，可是仅此而已，他从不肯把手放在父亲的手臂上。

约瑟夫不像其他父亲那样总逗孩子玩儿，他连刨土、种花用的小铲也没给儿子做过——其他在农场干活的爸爸可是常给孩子做的。

一天，约瑟夫看见马克正在西红柿地里埋几粒种子，就走过去问：“这是什么种子？”

马克可以回避其他任何人的问题，唯独对自己的父亲，他没有勇气撒谎，“是柑桔种子。”他说。

这些种子是马克在圣诞节前特意攒起来的——在新斯科舍省，柑桔并不常见。

“柑桔在这儿长不大！”父亲说道。

马克立刻觉得自己又笨又蠢——每次只要有父亲在身边，无论他在做什么有意思或是不寻常的事情，他都有这种感觉。当时当地，他似乎只能隐藏起真实的自己，而变得像父亲那样不苟言笑。

马克把种子刨出来，种到仓库后一块秘密的地方。

那件意外发生在一个阴雨连绵的晚上。这天马克在学校里看了一个精彩的故事，满脑子都是一个个离奇的情节，趁妈妈刷碗的工夫，他开始喋喋不休地讲述国王啦、游侠骑士啦以及他们那些令人羡慕的高尚事迹。

爸爸正等着挤牛奶，“时候不早啦，你还不快去把牛找回来！”他终于发话了——约瑟夫是从不命令儿子做什么事的。

牛！牛！马克心里想着，他正沉浸在幻想里，仿佛看见自己身披豹皮长袍，头戴钻石皇冠，就像个年轻国王一样！

“牛自己能回来吧？”他说，“昨天晚上它们是自己回来的。”

“今天这种天气，它们可不会自己回来。”父亲说。

马克只好出去找牛了，不过，他心里是很不情愿的，这点连约瑟夫也看得出来。

马克在牧场门口高声喊着：“噢——嚎！噢——嚎！”可是连一点儿牛铃的闪光也看不见；他沿着牧场的小路走到空旷地带，仍然不见牛的踪影。那匹叫彼特拉的马站在那儿，眼里满含忧郁地扫视着蒙蒙细雨。马克真不忍心看见彼特拉这副模样。他走过去，用手拍了拍它的臀部，马很不乐意地往旁边一闪。

彼特拉想单独呆着，可马克有一种欲望想抚摸它。他摸一下，马就躲一下；马克紧跟不放，又摸一下——彼特拉宽宽的黑色腰身向后一跃，蹄子就朝马克眼睛踢了过来。

马克一下子被踢倒了，可是又“刷”地站了起来，一摸脸，满手是血，他惊慌失措地喊叫着朝家里跑去。

约瑟夫听见儿子的叫声，赶出来正望见马克一只手捂着脸朝这边跑来，他来不及卸下门上的横木，就一下子跳了过去——马克从没想到爸爸竟能如此迅捷——他一把将儿子揽在怀里，随即又飞奔回屋里。

邻居们闻讯赶来，一会儿工夫，屋子里就挤满了人。有这么多人关心自己，马克自豪极了，觉得自己像一个在战场光荣负伤后被抬下来的国王。

医生嘱咐马克在床上躺两个星期，爸爸每天白天来看他一次，晚上睡前再来一次。马克左眼的眼窝越来越深，他总爱拿一面小镜子，仔细欣赏自己的眼睛，可一听到爸爸的脚步声，他就赶忙把镜子藏到被单底下。

马克终于又能出门了，他本打算去散步，可一大清早爸爸二话没说，一把抱起他就大步流星地走出了屋。

马克顺从地躺在爸爸的臂弯里。这是个普普通通的夏天的晴朗的早晨，可在他眼里，空气从没有今天这样明媚过，一切的一切，都是那样的美好和充满生机。

马克已经意识到，爸爸不是无目的地散步，而是想带他到什么地方去。爸爸抱着他，径直穿过田野，走下山坡，来到他上次埋柑桔种子的那块西红柿地里。

马克远远地就看清了爸爸想给自己看的东西，可是他一句话也说不出来，因为一张嘴，眼泪就要涌出来了。

在那片小园圃旁边，爸爸把马克放到了地上。小园圃的确很小，可是一垄一垄整整齐齐，看得出这不是用犁犁出来的一一犁根本刨不了这么精细一一这是用耙和铲开垦出来，然后又用手仔仔细细修整起来的；绿色的秧苗已经破土而出——爸爸一定是在马克受伤以后不久就开始这项工作了，可他从未对任何人提起过。

“以后这就是你的啦！”爸爸对马克说。

“噢，爸爸，”马克慢慢地问，“这是什么呀？”

“是瓜苗，”爸爸说，接着又指指另一垄，“那边的是红胡椒。”

这简直跟种柑桔一样有意思！

“你还不知道吧，它们在这儿是能长大的。”爸爸又说。

马克没有说话，然而脸上显出了又惊又喜的快活神情。爸爸几乎是冲口而出地说道：“马克，那天我要是知道你会出事，就不会让你去找牛了，你能理解吗？”

马克一阵冲动，答非所问地说道：“那天你看见我受了伤，就直接从牧场的门槛那儿跳过来了，我没看错吧？你连横木也没卸下来，你是横越过来的。”无论是爸爸，还是马克自己，他们都体会出了这段话背后的含义。

爸爸背过脸去，从他肩膀的耸动可以看出：他深深地吸了一口气。

从那以后，马克懂得了，以后听到爸爸的脚步声时，他再也不必隐藏起真实的自己了——永远也不必了。

(有删改)

12. 下列对小说相关内容和艺术特色的赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 小说叙述了男孩马克与父亲约瑟夫之间的情感变化，目的不在于表现成人意识，而是在于表现对儿童生活体验与生活评判的关注。
- B. 小说中“一听到爸爸的脚步声，他就赶忙把镜子藏到被单底下”的细节，说明马克对父亲的畏惧仍未消除，并有隐藏自我的心理。
- C. 本文环境描写少而精，如以“阴雨连绵”暗示主人公内心的“不情愿”，以“空气从来没有今天这样明媚过”暗示人物心情的好转。
- D. 约瑟夫由一开始不支持儿子马克种柑桔到后来主动开垦小园圃，表明了他由漠视儿子的内心世界到想把儿子培养为接班人的转变。

13. 小说在叙事方面特色鲜明，请结合全文简要分析。（6分）

14. 请探究作者在小说中寄寓的情感态度。（6分）

## 六、现代文阅读（二）（12分）

阅读下面的作品，完成15~17题。

### 科学与文学的互补

梁衡

我们研究科学文学，首先要弄清它存在的可能性和必要性。科学需要不需要文学，文学需要不需要科学？它们之间有无必要结合？

可以肯定地说，科学需要文学。科学的任务是揭示大自然的规律，这些规律常见常用，须臾不可离开的，但要去理解它却很难。我们每天日出而作、日落而息地工作，谁去管他天上行星的开普勒定律呢？早晨荷叶上滚动着晶莹的露珠，谁还去探究这是水的表面张力呢？如果每见一个现象就要探出一个理，那就太累了。虽然不必人人去探究这些自然道理，但总

得有一部分人去分工研究它，这样我们在大自然中才能取得更多的自由。而且科学家们已弄清的道理还应该在社会上普及，这样社会文明程度才会提高，但科学道理像一个内慈外严的师长，像一个一片忠心却又一脸冰霜的仆人，不怎么讨人喜欢。因此怎样普及科学知识，强化科学意识，并让民众自觉接受，就是一个必须解决的问题。文学艺术的扭力足可补科学道理的艰涩枯燥之憾。

从科学工作者的角度说，文学是人学，生死与爱情是文学中永恒的主题。而科学家因为工作的枯燥，便常被误解为感情的贫乏。一般来讲，实验室不是流血的战场，所以生死的考验、壮烈的牺牲也不多见，因此科学家的生活就更鲜为人知。长期以来，科学人物的地位总是不如政治人物高，科学家总是不如勇士、才子引起人的关注。这种观念的偏颇，必然会导致文化结构的畸形。对科学人物的事业和生活的反映，是科学宣传的一个重要侧面，这又需要文学来帮忙了。

欲立其业，必得其人。树起科学家的形象，塑造好他们的典型，吸引千千万万读者，这是对从事科学的人最好的奖赏，科学文学的熏陶也会产生出许多新的科学家。而事实上，科学家的生活也绝不像一般人理解的那样枯燥贫乏，缺少起伏波澜。布鲁诺被烧死在鲜花广场，其壮烈不亚于邱少云在烈火中献身；伽利略的冤狱达三百多年，教会对科学的压迫之烈，不亚于任何政治派别间的压迫；诺贝尔的爱情悲剧可以使琼瑶小说大为失色；而曾获诺贝尔物理学奖的科学家斯塔克，投靠希特勒，对爱因斯坦的疯狂迫害，简直是秦桧对岳飞迫害的重演。只是因为科学真理的光辉常常掩盖了发现它的人物，那些简洁的原理一旦被世人确认，伴其发现过程的人和事就常被舍去。这些被舍弃的东西应该让文学去把他抬回来，对科学事业以后的发展却极有用。

从文学的角度说，文学每日每时都在寻找着真善美的东西，寻找着永恒的主题。作品为追求自身的生命力，总是寻找永恒的主题，寻找历史上里程碑式的事件和航标灯似的人物。这就是一些大的战争、事件、历史人物总是被百写不厌的原因。而科学真理的永恒及科学事件的影响，不亚于这些科学原理及历史事件。虽然岁月已过去千百年，但我们还在伽利略、牛顿所揭示的物理世界里，达尔文所揭示的生物世界里生活。这才是一个被忽略的永恒的题材，只是历史观的偏狭和这些题材难于驾驭，使一般作家不愿去涉猎，才造成科学文学的歉收。克服这层障碍，恰如其分地将自己的作品附在科学真理的大树上，那么文学之藤就会蒙络摇缀，长青不枯的。许多成功的文学作品，如凡尔纳的科学小说就是例证。

科学领域中发生的人物、事件及其真理，与文学创作中所追求的人物、事件、主题有相似之处，按照相似原理，两事物间的相似点就意味着一种新事物的生长点。在文学和科学这两大学科间的广阔地带诞生的科学文学，必然表现出杂交互补的优势而有强大的生命力。

（选自《论科学文学》，有删改）

15. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 生活中，多数人只关注现象，不探究其中的道理，探究规律的工作不需人人都做。
- B. 外表严肃，内容艰深，使科学不易为常人接受，而科普类文学作品更具有亲和力。
- C. 科学家工作枯燥、感情贫乏，所以他们的生活不太受关注，地位不如政治人物高。
- D. 里程碑式事件和航标灯式人物受作家青睐，但重要的科学事件和人物常不在其列。

16. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 科学家的生活也有波澜起伏的一面，科学领域也像其他社会领域一样有火热的斗争。
- B. 文学界对科学题材认识不足，能驾驭科学题材的作家少，都是科学文学丰收的障碍。
- C. 科学领域与文学领域既有很多相似点，又各有优势，因此，科学文学会有光明前景。
- D. 文学要恰如其分地定位自身，以科学为主体，依附于科学的大树，才能够繁荣发展。

17. 文学和科学的互补体现在哪些方面？（6分）

### 七、现代文阅读（三）（12分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

#### 材料一：

在整个产业发展促进减贫过程中，国家主导的农村开发扶贫政策发挥了极为重要的作用。2012年以来，中国的减贫工作进入精准扶贫精准脱贫的新阶段，产业扶贫在扶贫大格局中的重要位置更为突出。产业扶贫是贫困人口增加经济收入的重要渠道。在政府各项扶贫政策引导下，贫困户通过改善农业生产、扩大农产品出售，或者通过发展农家乐、民俗旅游等第三产业，促进家庭收入快速增加。同时，通过在贫困地区发展特色优势产业，吸纳当地贫困人口就业，能够增加贫困人口的工资性收入，从而实现增收脱贫。产业扶贫作为一种内生发展机制，能够根植发展基因、激活发展动力。产业扶贫构建了多主体、多要素参与的协作机制，凸显了贫困户的主体性，强调贫困户的要素参与，有利于引导贫困户转变思想观念与提高实用技术水平，在政府“输血”的基础上培育贫困户的“造血”能力。产业扶贫会影响贫困户的资本积累和生活方式，最终改变其生计策略选择，有利于长效脱贫。贫困地区只有通过发展相适应的产业，才能把地区资源优势转化为内在的经济优势，才能实现经济发展的自循环、再增长。产业扶贫是对接脱贫攻坚与乡村振兴战略的重要举措，缩短贫困人口由脱贫到致富；再由致富到小康的转变周期。扶贫产业的发展除了帮助贫困县摘帽、贫困村出列、贫困户脱贫外，还可以助力农业供给侧结构性改革、培育经济发展新动能，加快在农村贫困地区形成“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”格局。

（摘自《中国人口科学》2019年第6期，有删节）

#### 材料二：

1978与2010年标准下的中国农村贫困变化情况

年份	1978年标准			年份	2010年标准		
	国家贫困线（元）	贫困人口（万人）	贫困发生率（%）		国家贫困线（元）	贫困人口（万人）	贫困发生率（%）
1978	100	25000	30.7	1978	366	77039	97.5
1985	206	12500	14.8	1985	482	66101	78.3
1990	300	8500	9.4	1990	807	65849	73.5
1995	530	6540	7.1	1995	1511	55463	60.5
2000	625	3209	3.5	2000	1528	46224	49.8
2005	683	2365	2.5	2005	1742	28662	30.2
2006	693	2148	2.3	2010	2300	16567	17.2
2007	785	1479	1.6	2012	2625	9899	10.2

（摘自《中国人口科学》2019年第6期，有删节）

### 材料三：

扶贫必扶智，治贫先治愚，教育是当前实现全面脱贫的关键抓手。脱贫攻坚进入决胜阶段，更要加强扶贫同扶志、扶智相结合，通过教育扶贫，破思想禁锢、造脱贫根基，启民智民心、生脱贫茎叶，激创新之举、洒脱贫雨露。切实激发贫困群众依靠自力更生实现脱贫致富的内生动力，提高贫困地区和贫困人口自我发展能力。特别是要重视贫困人口子女教育，确保他们都能接受良好的基础教育，具备就业创业能力，切断贫困代际传递。

产业扶贫是决战脱贫攻坚、实现乡村振兴的重要途径，也是巩固长期脱贫成果的根本举措。攻克克难，必须在产业扶贫上下功夫。要充分发挥政府、企业和社会三方面的力量作用，强化政府责任，引导市场、社会协同发力，构建多维扶贫的大格局；要进一步培育壮大特色扶贫产业，加大扶持力度，发展壮大扶贫龙头企业、农民专业合作社、产业扶贫基地等带贫主体，提高带贫覆盖面和带贫能力；因地制宜创新产业扶贫新模式，将生态资源优势转化为经济优势，由“输血”转向“造血”，让绿水青山变成金山银山。

（摘自《光明日报》2020年4月30日，有删节）

### 材料四：

2016年初，吉林农业大学被确定为洮南市那金镇好田村的包保帮扶单位，学校领导组织相关专家经过实地考察，认为好田村有发展玉木耳产业的优势：土地资源非常丰富，干旱少雨、光照时间充足，便于生产和晾晒；地下水资源丰富且呈弱碱性，便于灌溉和提升木耳品质；当地剩余劳动力丰富，村民脱贫致富的积极性和主动性高；玉木耳本身不与农争时、不与民争粮、不与粮争地。这些优势都为发展玉木耳产业提供了绝佳的条件。

在农大师生和地方政府的共同努力下，项目在好田村落地生根。5年来，该项目共解决农村剩余劳动力200余人次，这部分人收入增加2000元/年；该项目共覆盖贫困户125户，项目所得利润为贫困户分红，累计分红8万余元，实现了贫困户全覆盖，户均收入增加500元/年。

（摘自《吉林日报》2020年5月7日，有删节）

18. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 得益于精准扶贫精准脱贫政策的推进，到2012年时，中国农村贫困人口减少到9889万人，扶贫格局发生了较大变化。
- B. 按照1978年国家贫困标准，2007年中国农村绝对贫困人口规模首次降到两千万以下，贫困发生率比1978年下降29.1个百分点。
- C. 扶贫要同扶志、扶智相结合，让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。
- D. 产业扶贫中，要因地制宜打造特色产业，玉木耳产业能在好田村落地生根的重要原因之一就是利用了当地的资源优势。

19. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 国家主导的农村开发扶贫政策，在整个产业扶贫过程中具有极为重要的作用。
- B. 材料二中两个贫困线标准不同，但1978年到2005年贫困发生率下降幅度相同。
- C. 产业扶贫需要政府、企业和社会等各方面的力量，也需要贫困群众自身努力。
- D. 高校无论是在教育扶贫，还是在产业扶贫中都可以贡献智慧，发挥积极作用。

20. 根据材料一，产业扶贫的意义有哪些？（6分）

### 八、作文(70分)

21. 根据以下材料，选取角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章；除诗歌外，文体自选。

治标易，治本难，标本兼治是我们追求的理想境界。生活中有的人热衷治标，有的人注重治本；有的事需要先治标后治本，有的事必得先治本再治标……